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Rappels sur les évenements indépendants

Exercice 1D.1
On lance successivement deux fois un dé cubique équilibré dont les faces sont numérotées de 1 a 6.
Etudier I’indépendance des événements suivants :

a) A :«3sorten premier » et B : « 5 sort en second » ;

b) C: «5 sorten premier » et D : « 5 sort deux fois » ;

c) E:«1sortenpremier »etF : « 6 sort une fois » ;

d) Trouver deux évenements G et H distincts des précédents et indépendants.

Exercice 1D.2

Dans une urne sont placés 100 jetons rouges dont 50 portent le numéro 0 et 50 portent le numeéro 1.

On ajoute dans cette urne 30 jetons verts numérotés 0.

Combien de jetons verts numérotés 1 faut-il rajouter dans I’urne pour que les événements A « le jeton est
rouge » et B « le jeton est numéroté 0 » soient indépendants lors d’un tirage au hasard d’un jeton de cette
urne ?

Exercice 1D.3
On lance simultanément deux dés équilibrés, un rouge et un vert, dont les faces sont numérotées de 1 a 6.
On considere les évenements suivants :

e R : «le numéro sorti sur le dé rouge est pair » ;

e V: «lenuméro sorti sur le dé vert est pair » ;

e S: «lasomme des numéros sortis est paire ».

1) Démontrer que S et V sont indépendants.

2) Les événements S et R sont-ils indépendants ?

3) Lesévénements S et VMR sont-ils indépendants ?
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Exercice 1D.1
On lance successivement deux fois un de cubique équilibré dont les faces sont numérotées de 1 a 6.
Etudier 'indépendance des évenements suivants :

a) A:«3sortenpremier » et B : « 5 sort en second » : 1 B
Le dé est équilibré donc p(A)== . 6
— 6 1 A
A et A forment une partition de I'univers, d’aprés la loi des 6 5 .
probabilités totales : 6 B
p(B)=p(AnB)+p(AnB) 1 5
_ 5 6
=p(A)pr(B)+p(A) Px(B) 6 a
11,51 1.5 6 1 5
6 6 6 6 36 36 36 6 & B
Ainsi: p(AnB)=p(A)xp, (B) = oxt =+
6 6 36
Et: p(A)xp(B) =%x% = 316 p(ANB) : les évenements A et B sont indépendants.

b) C:«5sorten premier » et D : « 5 sort deux fois » : c,

Le dé est équilibré donc p(C) :% :

| =

Succession d’évenements identiques et indépendants :

P(D)=P(C)x P(C,) =3¢ =3¢

1

6

5

6

1

L’événement CND est: « 5 sort en premier », donc : 5 6
1 6 C1
p(CmD):p(C)zg. '

> c

1 1 1
Or  p(C)xp(B)=Fx35=715
Les évenements C et D ne sont pas indépendants.
c) E:«1sorten premier » et F: « 6 sort une fois » : 1/6- A:
Soit A I’événement « on obtient un 1 », B I’événement « on obtient
2,3,40u5» et C1’événement « on obtient un 6 ».
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Le dé est équilibré donc p(E):% . <2

1/6 Az
A, B et C forment une partition de 1’'univers, d’apres la loi des 4/6 g,
probabilités totales : 1/6™~ C2
P(F)=p(A,NC,)+p(B,NC,)+p(C,nA,)+p(C,NB,) > 1/6— A2
1t 1,1 1,14 105 c1<4/6 g,
666666663618 16~ ¢
L’évenement ENF est « 1 sort en premier, 6 sort en deuxiéme » / 2
1 1 l
Donc: EnF)=p(A nC,
Or p(E)xp(F)= % % 188 les évenements E et F ne sont pas indépendants.

d) Trouver deux évenements G et H distincts des précédents et indépendants.
Les sélections de G et H doivent étre différentes. Par exemple :
G I’événement « le nombre obtenu est pair » et H « le nombre obtenu est impair ».
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Exercice 1D.2
Dans une urne sont placés 100 jetons rouges dont 50 portent le numéro 0 et 50 portent le numéro 1.
On ajoute dans cette urne 30 jetons verts numérotés 0.
Combien de jetons verts numérotés 1 faut-il rajouter dans [’'urne pour que les événements A « le jeton est
rouge » et B « le jeton est numéroté 0 » soient indépendants lors d’un tirage au hasard d’un jeton de cette
urne ?
Soit x le nombre de jetons cherché afin d’atteindre cette indépendance :

- le nombre total de jetons est : 100+30+x=130+X,

- le nombre de jetons rouges est : 100,

- le nombre de jetons verts est : 30+ X,

- le nombre de jetons numérotés 0 est : 50+30=80 ,

- le nombre de jetons numérotes 1 est : 50+ X .
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Ainsi :
0 ( A) _ nombre de jetons rouges _ 100
nombre total de jetons 130+ X
0 (B) _ nombre de jetons numérotés 0 _ 80
nombre total de jetons 130+ x
p(ANB)= nombre de jetons rouges_ numerotés 0 _ 50 _
nombre total de jetons 130+ x

Le critére d’indépendance recherché donne :
p(ANB)=p(A)xp(B)
50 100 80

= = X
130+x 130+x 130+x
50 8000

130+ (130+ x)2
& 50(130+x)° =8000(130+ X)

& (130+x)” =160(130+X)
& 16900+ 260x + x? = 20800 +160x
& 16900+ 260 + x* — 20800160 =0
< %% +100x 3900 =0
A =100% - 4x(~3900) = 25600 =160° - A >0 donc deux solutions existent :
_ -100-160 260 _ -100+160 60 _

— - 130 et x, =—— "%
e 2x1 2 2 2x1 2

En retenant la solution positive, il faut ajouter 30 jetons verts numérotés 1 pour que les evénements A et B
soient indépendants.

30.

Exercice 1D.3
On lance simultanément deux dés équilibrés, un rouge et un vert, dont les faces sont numérotées de 1 a 6.
On considere les évenements suivants :

e R :«lenuméro sorti sur le dé rouge est pair » ;

e V:«lenuméro sortisur le dé vert est pair » ;

e S: «lasomme des numéros sortis est paire ».

1) Démontrer que S et V sont indépendants.

2) Les événements S et R sont-ils indépendants ?

3) Les évenements S et VR sont-ils indépendants ?
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Un schéma est indispensable afin de déterminer des lois de probabilité.
Somme des deux lancers :

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6 7

2 3 4 5 6 7 8

3 4 5 6 7 8 9

4 5 6 7 8 9 10

5 6 7 8 9 10 | 11

6 7 8 9 10 | 11 | 12

La loi de probabilité de la somme T est :

T 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
M| L |23 e[ s a2 1
36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

Ainsi, les dés étant équilibrés :

P(S)=p(T=2)+p(T=4)+p(T=6)+p(T=8)+p(T=10)+p(T=12)
1 3 5 5 3 1 18 1
—t—t—t—F—F+—
"36 36 36 36 36 36 36 2
1) Démontrer que S et V sont indépendants.

() P(V)=5"5=7

1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7 8
3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 11
6 7 8 9 10 | 11 | 12
91
P(SAV)=2e=7=P(S)xP(V)
S et V sont indépendants.
2) Les évenements S et R sont-ils indépendants ?
De méme : S et R sont indépendants.
3) Les événements S et VR sont-ils indépendants ?
VAR ={(22):(2.4);(2,6):(4,2):(4.4):(4.6):(6.2):(6,4): (6.6)f
9 1 11 1
p(VmR)_£_Z donc: p(S)x p(VmR)_E 78

p(Sm(VmR))=§—6=%¢ p(S)x p(VAR)

Les évenements S et VR ne sont pas indépendants.
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